
Távoli Napok
A rovat legutóbbi cikkei szűkebb körnek, a számítástechnika iránt mélyebben 
érdeklődőknek készültek. Most az elkezdett sorozat folytatásaként ismét prog­
ramismertetésre kerül sor. A PC Magazin 1993. novemberi száma rövid kedv­
csináló leírást közölt egy planetárium programról „Distant Suns puts the fun 
into stargazing” címmel.

„Távoli Napok” -  amit a PC Magazin állít róla:
Idézzünk Faris Raouf cikkéből:

A Distant Suns az egyik legjobb program , am it szám ítógép-felhasználó csak 
vehet, h a  meg a k a r  ism erkedni a  csillagos égbolttal. A program  óriási mennyiségű 
grafikus, képernyőn m egjeleníthető inform ációt tartalm az. M egjeleníthető vele az 
égbolt, ahogyan a  m egfigyelő földrajzi helyéről látszik, a  bolygók, a  csillagok, 
csillagképek és üstökösök — nevükkel feliratozva a  könnyebb felismerhetőségért.

A Distant Sun ad atbázisa  több mint 9100 csillagot tartalm az, óriási in form á­
ciómennyiséggel mindegyikről. N yilvántartja a  csillagok nagyságrendjét, távolsá­
gát, nevét és spektráltípusát. Mindez eléthető néhány egér-kattintással. Lehetőség  
van bolygón kívüli nézőpont kiválasztására is, így láthatóvá válnak a  bolygópá­
lyák a  Nap körül. Szám os csillagról és galaxisról (a M essier objektum ok többsé­
géről) részletesebb inform áció is kapható: további szöveges adatok és képek, 
ahogyan az objektum ot a  legnagyobb fö ld i teleszkópok m utatják. A legérdekesebb  
objektum okról nagyfelbontású, színes fotókat láthatunk.

A H oldat különleges figyelem m el tünteti ki a  Distant Suns. Szám talan  kép 
kérhető az egyes űr m issziókról, mint pl. a  Lunar Explorer program  volt. Ha a 
Hold a  látóm ezőbe kerül, pontosan úgy látható, ahogyan fent az égen: K ráterek­
kel, árnyékokkal, az aktuális fázisban. K érhető a  program tól fázisd iagram  is, 
amely megmutatja, m ikor lesz a  következő telehold vagy újhold.

Egyéb, jó l  használható ismertetők is m egtalálhatók, mint pl. az objektum ok  
láthatósági táblázata, a  N aprendszer tagjainak kelési és nyugvási adata i és h a ­
sonlók. Csaknem  m inden ki is nyomtatható. M indezek m ellett a  Distant Suns 
kitűnő oktatóprogram  is. A program  kézikönyve a  benne foglalt bőséges in form á­
ciókkal mint m ini csillagászati útmutató is használható.

Amit a program megmutat magából
A fenti írásból kimaradt az a fontos információ, hogy a program Windows alatt 
fut. Mindenki maga döntse el, hogy ez áldás vagy inkább átok. A program el­
indítása után egy átlagos térkép kerül a képernyőre. Rövid keresgélés után ki­
derül, hogy két csillag-adatbázis közül választhatunk. Csak méretükben van 
eltérés. A nagyobbat választva valóban jóval több pöttyöt láthatunk. Kissé fe­
lemás módon a leírásban ígért 9100 csillag egyrészt kevésnek tűnik (mintha az 
ég alatt, szabad szemmel sokkal több látszana — holott ez nem igaz), másrészt
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túlontúl soknak. Ez talán abból 
adódik, hogy a fényességkülönbsé­
gek nem eléggé érzékletesek. Ezen 
lehet változtatni, mivel a program 
felajánlja a megjelenített objektu­
mok átdefiniálhatóságát, de ezzel 
el lehet pepecselni egy darabig, 
míg az eredmény legalább elfogad­
ható lesz. Az előző ismertetésben 
szerepelt Dance of the Planets-hez 
képest (a további összehasonlításo­
kat is ezzel teszem, hiszen az olva­
só ezt már ismerheti) a Distant 
Suns az égbolt látványát tekintve 
lehangoló.

Az észlelő helyét és a megfigye­
lés időpontját valóban egyszerűen 
lehet változtatni. A program előre 
definiáltán tartalmazza a Föld leg­
nagyobb városainak koordinátáit, 
de magunk is megadhatunk új he­
lyeket. A grafikus felhasználói felület további előnyeit is élvezhetjük: csak az 
egér gombját kell néhányszor megnyomni, és máris változik a látómező nagy­
sága, vagy a megfigyelés iránya. Sajnálatos módon a nagyítás csak 3 látómezőig 
fokozható, ami nem túl magas teljesítmény. Ilyen nagyítással a cikkben lelkesen 
felsorolt kráterek, tengerek csak kis jóakarattal képzelhetők oda a Holdra. A 
fázis ábrázolása viszont a valóságnak tényleg megfelel.

A nagyítás hiányosságait a szerzők a közelképekkel pótolták. így tényleg ki­
tűnő minőségű színes fotókban gyönyörködhetünk, ha pl. a Merkúrt vagy a Sza- 
turnuszt kívánjuk látni. De vannak képek a Skylab űrállomásról éppúgy, mint 
a Gemini 7 űrhajó dokkolásáról, vagy a Space Shuttle felszállásáról. Még néhány 
mély-ég objektum képe is szerepel az listán. Ha viszont valaki pl. a Szaturnusz 
gyűrűjének pillanatnyi helyzetére kíváncsi, jobb ha a Dance-t indítja el. Nem 
mellékes az sem, hogy a Windows alapértelmezése általában 16 színű képer- 
nyőmeghajtókat használ. Az előbb említett fotók viszont csak 256 színes Su­
perVGA meghajtókkal szemlélhetŐk élvezetesen.

A program lehetővé teszi mind az ekvatoriális, mind a horizontális ábrázolást. 
A csillagokról tárolt információk több mint bőségesek. Átlag amatőr a töredékére 
sem kíváncsi. Csak néhányat felsorolva: B-V szín, távolság, fényesség, név, 
spektrál osztály, többszörösség, változóság, Yale azonosító, Henry Draper azo­
nosító és egyéb megjegyzések. A legtöbb égitest meg is kerestethető az égbolton 
több szempont (elsősorban természetesen név) szerint. Az ígérttől eltérően nem 
csupán a legtöbb, hanem az összes Messier, sőt jónéhány NGC objektum is meg­
található az adatbázisban. Az ezekre vonatkozó plusz információkat (a helyükön 
kívül) nem sikerült a programból kipréselnem. Kissé furcsállom, hogy bár a 
helyét megmutatta, a Nagy Orion-ködöt a térképen nem tüntette fel a többi 
Messierrel együtt.

Még mindig a csillagoknál maradva: kipróbáltam a csillagtérképek kinyom­
tatását is. Lézernyomtatóval tényleg tetszetős (bár nem túl részletes) térképeket 
nyomtathatunk. Á program még kis jelmagyarázatot is illeszt az egyik sarokba.
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A bolyók megjelenítése a lehető legegyszerűbb. Kis fénypötty látható a he­
lyükön, esetleg a nevük is — ha ezt külön kérjük. Lehetőség van az egyes égi­
testek követésére is (így az idő gyorsított múltával nem másznak ki a 
látómezőből). A számított pozíciók a Naprendszer tagjaira ívperc pontossági!ak. 
A program mind ekvatoriálisan, mind azimutálisan kiírja ezt az ablak bal alsó 
sarkába.

Meg kell említeni még a lehetőséget, mellyel a felhasználó újabb objektumok­
kal bővítheti a program adatbázisát (csak statikus koordináták felvitelére van 
mód), vagy tárolhat bizonyos érdekesebb égi jelenségeket (pl. fedések, fogyatko­
zások) későbbi tanulmányozás céljából. Ha már szóba hoztam a fogyatkozásokat, 
elmondom, hogy szimuláltattam a programmal a 1999-es várható teljes napfo­
gyatkozás lefolyását. A végeredmény látványosabb volt, mint a Dance áital 
generált animáció (itt még a napkorona stilizált képe is megjelent). A bökkenő 
csupán ott volt, hogy olyan földrajzi koordinátákat adtam meg észlelőhelyként, 
ahonnan nézve -  jelenlegi ismereteink szerint -  nem lesz teljes a fogyatkozás. 
Nos a Distant Suns nagyvonalúan erre a helyre is teljes fogyatkozást jósolt 
gyönyörű, maximum típusú napkoronával.

Összegezve a tapasztaltakat: az általam ismert Windows-os planetárium prog­
ramok között a Distant Suns megállja a helyét. A fejlesztők semmilyen speciális 
feladatot nem tűztek ki maguk elé, s ezt sikerrel el is érték... A Distant Suns, 
valóban kiváló általános oktató program, ha nem várunk tőle túl sokat, nem 
csalódunk benne. Ha különleges igényeink vannak (mint pl. a Dance esetében 
a Naprendszer bemutatása), használjunk specializálódott programokat.

A Distant Suns első verzióját 1991-ben írta Mike Smithwick. Az eredetileg 
DOS-os programcsomagnak mára csak Windows-os változata elérhető. Terjeszti 
a Virtual Reality Laboratories, Inc. (San Luis Obispo, CA 93401 USA). Megren­
delni 99 angol Fontért az alábbi címen lehet: PC Connection Unit 15, H ardm ans 
Business Centre, Rawtenstall, Rossendale, Lanchasire BB4 6HH. Az ismertetett 
program Dr. Fejes István jóvoltából állt rendelkezésemre.
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